

重点

我在哪里,新闻就在哪里

我新闻

策划人语

自主招生怎么了?说它是为打破高考单一选才标准而做的尝试也好,说它正沦为令大多数考生望而却步的高校掐尖游戏也罢,作为旁观者的我们,难免体会得不够真切。

本期“我新闻”邀请了考生、家长、中学老师等,讲述他们参与的自主招生考试。透过他们的经历和思考,我们更能真切地感知自招背后的希望与现实。

通过自荐拿到三校报考资格

□蒙阴 考生孙华

我来自蒙阴一所中学,10日独自搭车来到济南,参加12日的“卓越”联考。今年我通过自荐,一共拿到华南理工大学、武汉理工大学和合肥工业大学三所学校的报考资格。

这些高校自主招生考试的报名和应考都是我自己安排的,父母对这些不了解,我也没让父母陪我过来。

能出来走走,参加不一样的考试,既是试试,也是对自己心仪的大学的冲刺。就算是多见些题型,也会有收获的。

12日下午参加完华南理工大学的考试后,我还得准备19日、26日的武汉理工大学和合肥工业大学的考试。幸好考点分别在济南和泰安,时间也都在周末。

本报记者 杨凡 实习生欧阳玉玲 整理

拿到考题还是有点蒙

□潍坊 考生张琦

我来自潍坊二中,今年自主招生考试,我一共报考了两所学校。

12日“卓越”的考试跟平时的高考模拟考试不太一样,考卷虽说并不像传闻中的那么另类,但还是让我有点蒙,比如考题涉及了“乔布斯”、“用一个字概括2011年”。用一个字来概括2011年,我想,与国际局势相比,2011年中国发展还是比较稳步的,所以我回答了一个“稳”字。这些题目显然是单凭课堂上的一轮、二轮复习所不能掌握的。此外,考试考查的知识点也很全面,几乎囊括了所有的教材,跟高考相比,考点更多,要花费的工夫也要大一些。

不过,这次考试对我而言就是一次练兵,我也没有花费过多精力来准备。就像我的很多同学一样,参加自主招生考试都是“裸考”,所以跟高考复习不会产生很大冲突,老师也提醒我们不要花费过多精力来准备,还是要以高考为重。

本报记者 杨凡 实习生任晓萌 整理

求一份“保险”,真管用了

□济南 往届生马小明

又到了自主招生的时节,又有很多优秀的同学去“赶场”,又有许多的获奖证书、竞赛成绩、学生工作经历要一一呈现。作为一个已经通过自主招生进入大学的“过来人”,有些感想与大家分享。

我高中就读于山东省实验中学东校,当我知道有自主招生这回事儿时就暗下决心:要在高考之前为自己求一份“保险”!

是的,保险!

身边的同学大都也这么看。毕竟参加自招的名额就那么几个,学校通常会以学生的综合表现来决定名额归属。简而言之,能去参加自主招生考试的学生一般都比较优秀,即使不参加自招,凭高考成绩进入自己心仪的大学也不是什么难事儿。但大家都对这件事趋之若鹜,无非是想为自己“捞一票”。

为此,我们同学之间闲聊时把这些“自招党”分为三类:

拼一拼。比如小A同学,正常成绩可以上山东大学,但他对

自己的高考冲刺能力比较自信,自主招生可能选报同济大学。这样,考试没过关也无甚损失,考上了就为自己的高考加了分。是为“拼一拼”。

稳一稳。同样以小A同学为例,自主招生就报山东大学,这样过关后就能获得加分,只要高考发挥正常,进入山东大学就是板上钉钉的事儿了。万一高考出了意外,有了加分还有机会进入理想的大学。是为“稳一稳”。

保一保。假如小A同学较谨慎,不想在准备自招考试上花费

太多时间,可能选择一所相对容易考上的学校,这样即使高考考不好也有一个保底的选择。是为“保一保”。

就我而言,高中学习成绩中等偏上,参加自主招生时选择了“保一保”策略。本来没打算用上这个自主招生的加分,可是无奈高考失利,于是,当初的保底选择成了后来暗自偷笑的“明智之举”。

当然,也有同学为自主招生奔波许久,最后却没有用上。以我们班为例,十余人参加自主招生考试,最后用上的有四人。

守望

11日中午,在上午的自主招生考试结束后,考生们陆续从考场内走出并散去。一名家长独自伫立在考场门外,等待自己还没走出考场的孩子。

据了解,由于“华约”、“北约”考试仅在我省济南、青岛设立考点,省内其他各地的考生不得不长途奔波到济青两市。很多家长不放心,也一路陪着孩子。自主招生的考场外,总是挤满陪考的家长。

本报记者 陈文进 摄影报道



一晚住宿费够俺一个月伙食

□东营 一农村考生家长

这是俺第一次出远门,从东营到济南花了四个多小时。闺女高三了,来参加自主招生考试,俺不放心,就跟着一起过来了。

俺对什么是自主招生考试一点也不懂,只是希望孩子以后能上个好大学,找个好工作,能有出息。俺是农民,也没啥钱,家里还供着她姐姐在东北林业大学读研究生,每年的学费就得三万多,负担也挺重的。

为了给孩子找个离考点近点的地方住宿,俺娘俩住了一间旅馆,一个人一晚130元,够

俺在家一个月的伙食费了。中午俺们在考点门口应付了一顿,给孩子买了一个烤红薯,俺吃了几个从家里带来的小饼。下午两点还有考试,也顾不上下馆子。

这次考试是孩子自己愿意来的,他们老师也说可以让她出来锻炼锻炼。俺这个孩子肯吃苦,成绩一直是班里前几名。上午她考完后说考得不理想,有些题目没复习到。俺不知道试卷是个啥样,只是希望她能考得好点,毕竟好不容易来一次,考好了总是件好事。

本报记者 杨凡 实习生任晓萌 整理

人海中,儿子顺着人流进错了考点

□济南 家长程飚

得没必要提前“踩点”看考场,所以11日上午8点多才不慌不忙地开车送儿子去省劳技参加考试。

呵!远远便看见乌压压一片,各色车辆将考点附近的路堵得水泄不通。无奈的我只好匆匆将儿子放下,顺着车流向东驶去。

作为济南本地人,考前我觉

得当时我没注意到西邻是济南九中,九中的标识被人群挡得严严实实。驶过省劳技大门,看到又是一群人海,我突然感觉不妙。一打听才知道,原来济南九中今天也有考试,不过不是我儿子要参加的“华约”,而是“北约”。

只知道“华约”、“北约”同时

考,谁知考点竟然紧邻!因为考场内禁止带手机,儿子也没拿手机,茫茫人海中,我无论如何也无法提醒他了。

中午12点,儿子走出考场果然抱怨说,他顺着人流走进了九中,没找到自己的考号才发现进错了考点,后来总算是在开考前进了“华约”考场。

考题超纲,县乡中学的孩子吃亏

□微山一中李老师

今年我们学校报名自主招生的学生总共30多人,是去年的三倍,这在我们那的县级中学中也是人数比较多的了。校领导很支持学生们考自主招生,派我送他们来济南考试。

上周末,我送学生们参加山大自主招生,13个来考试的学生中,有3个人拿到C级资格,1个

人拿到B级资格,这些孩子就有10至20分降分录取的资格。当然,更多的孩子没有通过自主招生考试,但是我在来之前就反复给他们说,“自主招生不是唯一的升学途径,无论考上的还是考不上的,都得回去好好复习”。

11日,我又送5个孩子来济南参加“华约”考试。

考完山大和“华约”,学生们反映,很多考题超出课本范围,

让他们觉得下面学校的孩子比大城市中学的孩子吃亏。比方说,山大的考试考到了化学选修课的知识点,“华约”的考试有一些类似奥赛风格的题型。孩子们说根本没见过那样的题目,有的干脆说“看不懂”。即便我们选送的学生都是前20名,但他们大都没参加过奥赛,没接受过这方面的训练,对题干陌生,也就没有解题思路了。

当然,我们也预料到了这一点。寒假期间,我曾领着17名学生去北京参加自主招生培训。

虽然一些高校今年自主招生的优惠条件达到降60分甚至是一本线录取,但我们对这并不奢望,只希望孩子们能通过参加自主招生考试降个10分、20分录取,多一些选择好专业的机会。

本报记者 杨凡 实习生任晓萌 整理